
XXXIII évf. — 42-ik szám. Megjelenik minden vasárnap. Eperjes, 1908. október 18.

EPERJESI LAPOK
(i in.vi i szbmee)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

, i őfizet és i árak: Egész évre 10 kor., félévre *5 kor., 
negyedévre 2 kor. 40 fill. — Egyes szán, ára 20 fill.
érési illj Haroinhasábo» petitsor egysieti hirdetése 30 fill. Töl.hssorós hirde 

tesert Jutányosabb. Nyilttér minden sor 40 HU.

Az Eperjesi Széchenyi-körnek 
és az Eperjesi Kereskedők Társulatának 

hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Eperjesen, Szebeni-út 14. sz.
Kiadóhivatal : Kősch Árpád könyvnyomtató-intézete

Eperjesen, Eó-utcza 50. sz.

Bevezető-szavak
az Eperjesi Széchenyi-kör szabad-líceumi előadásainak 

1908. évi sorozatához *

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Az Eperjesi Széchenyi-kör magyar-irodalmi szak- 

üasztmánya fölkért, hogy a Kör szabad-liceumi 
lőadasai keretében a f. év őszén a magyar irodalom­
ól, főkép nők számára rendezendő sorozatot néhány 

bevezető-szóval megnyissam. Szívesen követtem e 
meghívást, mert készséggel állok mindig rendelkezé­
sere a Körnek, különösen akkor, a mikor magának 
a közművelődési munkának újból kezdéséről, egy 
eddig még — legalább rendszeresen — nem müveit 
területen — az első kapavágás megtevéséről van szó.

A Kör ezúttal különösen női közönségünkhöz 
fordul, annak kíván valamit nyújtani, a mit eddig 
— legalább ilyen alakban — nélkülözött, annak hajlan­
dóságára, érdeklődésére számít, mely nélkül e vállal­
kozása sikertelen maradna.

En úgy vélem ismerni Eperjes müveit női közön­
ségét, hogy kételyt nem táplálok a Kör kezdemé­
nyezésének sikerére nézve. Mindig azt tapasztaltam, 
hogy itt az érzék és hajlandóság minden szép és 
nemes iránt föltalálható, s ha talán — mint egy régibb 
korszak embere, — az ifjabb nemzedék leikébe kevésbé­
pillantok belé, bízom azoknak az anyáknak nemes 
hajlamaiban, kik azt az ifjabb nemzedéket fölnevelték 1

Miről van szó ? Sorozatos előadásokat fognak tar- 
tani önök előtt szakférfiak a magyar irodalom jelen­
ségeinek különböző csoportjairól. Nem mintha azt föl­
tételeznék, hogy Eperjes müveit nőközönsége kevésbé 
ismerné a magyar irodalmat, mint más helyeké. Ennek 
a vállalkozásnak általánosan érzett szükséglet adja 
meg jogosultságát.

Talán nem volt még időszak, a mikor a levegő 
annyira telítve lett volna nemzeti jelszavakkal, mint 
most, nálunk. A jelszavak nagyon örvendetesek, ha

* Az 1908. október 11-iki első előadása alkalmából el­
mondotta dr. Berzeviczy Albert, v. b. t. t., a M. Tudományos 
Akadémia elnöke, a Kör védnöke.

AZ «EPERJESI LAPOK» TAKCZÁJA.

Petőfi sárosi előfutárai.
1. A magyar uepdal kialakulása. — Szakai Lajos.
A Széchenyi-kör szabad-líceumának 1908. október 11 iki előadásán felolvasta : 

Varvasovszky Jíino».

A magyar lyra — hosszú évszázadokon át tartó 
fejlődés után — állami és társadalmi átalakulásunknak: 
a 48-as forradalomnak idején fejlett ki. Ekkor hozta 
hirtelen, mint a mesebeli csodatermő fa, azokat a szem- 
kápráztatóan színes és csodásán zengő virágokat, a 
melyek Petőfi költészete néven ismeretesek a magyar, 
sőt az egész világ irodalmában.

Ez a fejlődés mindenképpen mesebeli. Nem folyto­
nosan haladó, hanem váratlan fordulatokban bővel­
kedő; s a hosszú viszontagságok után bekövetkező 
szerencsés kifejlés busásan kárpótol a múlt minden 
sanyaróságáért és szenvedéséért.

A honfoglaló ősök hivatásos dalosai: a regősök, a 
Kaspi-tenger partjairól magukkal hozott nyírfakéreg- 
bocskorukban s hajdinaszál-nadrágjukban, alighogy meg- 
zendítették az új hazában kobzukat, idegen világfelfogás­
nak hirtelen beáramlása halálos csapást mért rájuk s 
bennük az ősmagyar költészetre.

Megjelentek Szent István komor szolgái, az egyik 
kezükben kereszttel, a másikban iparos-szerszámokkal, 
s munkára és magukbaszállásra szorították az eddig 
rablóharczokat folytató s győzelmei után bor és dal 
között gondtalanul mulatozó népet. És hadat üzentek 
a pogányság minden emlékének; a hegedősök csacska 

azokat mély meggyőződésből valljuk, s ezért a gyakor­
latban is követjük. Mit követel tőlünk önművelődésünk 
és szellemi igényeink kielégítése tekintetében a nem­
zeti, hazafias szempont? Mindenekelőtt azt, hogy 
megismerjük nemzetünk szellemét; szerencsére nemze­
tünk igazi szelleme olyan, hogy azt megismerni és 
megszeretni egy. Csak meg kell igazán találni és meg 
kell igazán ismerni. A nyilvános élet zsivajában nagyon 
sokan érzik magukat hivatalosnak a nemzeti géniusz föl­
fedezésére. Mindenki magában érzi a nemzeti géniuszt, 
a mi tehát neki rokonszenves és tetszetős, az meg­
felel a nemzeti géniusznak, a mi nem — az nem. 
Ennek a subjectivismusnak kivételes, nagy egyénisé­
gekben, a kiket a természet a nemzeti typus kép­
viselőiül teremtett, lehet helye, de ilyennek magát 
senki föl nem avathatja.

Miben nyilatkozik meg a nemzet szelleme? Kétség­
kívül a nemzeti társadalomban is; csakhogy ennek 
jelenségeit, mert benne élünk, áttekinteni, összefog­
lalni nagyon nehéz; ezenfelül nálunk a társadalom 
egybealkotásához a faji sokszerüség is oly tarkaságot 
okoz, melyből a typikus vonásokat kivenni sokkal 
nehezebb, mint fajilag egységesebb nemzeteknél.

Ott van azután a történelem, a nemzetiélek élet­
folyása, alakulása, fejlődése, munkálkodása. Minden­
esetre legbővebb forrása a nemzet megismerésének, 
csakhogy e forrás százféle fölfogás, rhetorika, néha 
elfogultság csatornáin át jut hozzánk. Néha a köz­
figyelmet megragadja egy korszak, egy alak, azt 
megismerni igyekszünk s el is érjük, hogy az élet- 
teljesebben domborodik ki előttünk, és akkor látjuk 
csak, mennyi tévedés és fölületesség férkőzött be 
történeti tudásunkba, mennyire eltér a kép, melyet 
egyes korokról alkottunk magunknak, a jobban meg­
közelített igazságtól A nemzetléleknek a biztosan 
megállapítható egyes tényekben való megnyilatkozása 
mennyiszer jön ellenmondásba azzal a fölületesen 
megalkotott általános képpel!

És ott van végül az irodalom; oly nemzetnél, 
melynél — mint a miénknél — régóta, nemzeti 
jelleggel kialakult művészetről alig lehet szó, merem 

meséit és dévajságra csábító dalait különös türelmet­
lenséggel üldözték, mert bennök látták a pogány szellem 
legerősebb és leghatásosabb megnyilatkozását. Nem 
nyíl, nem kard volt a fegyverük ebben a küzdelem­
ben, hanem erkölcsi és szellemi fensőbbségük s ez előtt 
elöbb-utóbb meghódolt a józan magyar.

A magyar józanság! íme, a másik ellensége — az 
egyház mellett — a magyar költészetnek. A legrégibb 
szerelmi dal számadáskönyvnek szélére van írva. Ez 
jellemzi legjobban a magyar dal évszázados helyzetét.

Az a józanság, mely a magyart aria ösztönözte, 
hogy Európa állami berendezéséhez és erkölcsi fel­
fogásához alkalmazkodjék, az élet minden más terén 
megnyilatkozik. A magyar mindig tudta, hogy előbbre 
való a számvetés, mint a versfaragás. A költészet csak 
amolyan Hamupipőke-szerepet játszott a lelkivilágában. 
Jól esik vele elmulatni, de az ember feleségül mái inkább 
a csúnya, de gazdag lányt veszi.

Mi is a dal? A költészetnek az a faja, a melyben 
a költőnek ezéija és tárgya önmaga; nem a külseje, 
hanem a lelke; érzelmi világának százhúrú zengése, 
suttogó epedése, viharos tombolása. Fájdalmaink csil­
logó könyei, örömeink szivárványos sugarai, a képzelet 
vetítővásznán képekben megtestesítve: íme, ez a dal.

A mülaj természetéből következik, hogy az olyan 
idők kedveznek fejlődésének, melyekben az egyéni, a 
lelki szabadságért folyik az emberiségnek hol felviharzó, 
hol elülő, de soha meg nem szűnő harcza a tökéletes- 
bülésért. Ilyen szellemi forradalmon ment át hazánk a 
XVI. században a protestantizmus elterjedésének idején. 
Az újító szellem, a mely hadat üzent a tekintély uralmá­
nak s az egyént a szellemiek világában a maga urává 

állítani, hogy legmegbízhatóbb, legteljesebb, majdnem 
egyedüli forrása a nemzet önmegismerésének irodalma. 
Csakhogy e tekintetben is azt tapasztaljuk, a mit a 
társadalom megfigyelésénél: az, a miben élünk, a 
jelenkor modern irodalma még nem láthatja a kor 
társak szemében a maga jellemző vonásait, csak az, 
a mely már a haladó idő rétegein némileg leszürődött.

A nemzeti irodalomnak az élő nemzedék munkás­
ságát megelőző anyaga az a tükör, melyben nemzeti 
szellemünk alakulását, sajátosságait legjobban meg­
figyelhetjük; mert mi legyen a nemzet szelleme, ha 
nem az, mely a nemzet legkiválóbbjai szellemének 
közvetetten megnyilatkozásaiból áramlik ki ?

Irodalmunk ez áttekinthető, lezárható anyagának 
ismerete legtöbbünknél hihetetlenül hézagos; ön­
magunkat meglepnek gyakran a fölfedezések, melye­
ket benne teszünk Néha szinte szégyenkezve kell 
önmagunknak beváltanunk, hogy mily közel talál­
hattuk volna meg azt, a mit oly távol kerestünk, 
hogy vannak irodalmunknak elhanyagolt vagy elfele­
dett szépségei, melyek bátran kiállják a versenyt 
azokkal az idegenekkel, a melyekre oly pazarul szór­
juk a magasztalást. Mint a hogy utazásaink rendesen 
a külföldre visznek s a hozzánk legközelebb eső 
helyek szépségeiről és érdekességéről gyakran csak 
későn, véletlenül szerzünk tudomást: úgy állunk irodal­
munk sok kincsével szemben is.

És ennek meg is van a maga magyarázata, mely, 
ha igazolásul nem is, mentségül, enyhítő körülményül 
elfogadható. A nők, szerencséjükre, eddig még kevésbé 
adván magukat oda a politikának, könnyebben kerül­
ték el azt a veszélyt, melylyel a könyvolvasást a 
napisajtó rettentő túltengése fenyegeti, de az is, a 
ki fölveszi a küzdelmet e veszélylyel, egy más nehéz­
ségre bukkan : a modern könyvirodalom is oly 
roppant szapora, hogy a ki azzal lépést akar tartani, 
alig ér rá koronkint a régibb írókat is elővenni. 
Nem akarunk pirulni a társaságban a miatt, hogy 
nem olvastunk egy könyvet, melyről mindenki beszél, 
s miután a külföld nevezetes irodalmi jelenségeiről 
az egész világ beszél, a mieinkről pedig csak nálunk

tette, nemcsak a vallás terén éreztette hatását, de meg­
érezték azt a tudomány és irodalom, meg a társa^-.lom 
és az állam is „

S hegy ez így van, mutatja az, hogy ez a kor termi 
az első nagy magyar lyrikust: bt. Balassi Bálintot. A 
lángész biztos ösztönével elfordul a korabeli klasszikus­
majmoló, mesterkélt humanista költészettől s a néptől 
kölcsönzi művészete eszközeit. A büszke olygarcha s 
a lelkiismeretbeli szabadságára féltékeny protestáns 
szembeszáll korával, mely erkölcsteleneknek bélyegezte 
a szerelmi költészetet, a virágénekeket s annak mű­
velőit megvetette. Az a szív, mely folyton a szerelem 
gyönyörei és gyötrelmei között hányódott s mely hazája 
védelmében szakadt meg, a nagy természetet élő, vele 
együttörülő, vele együttbánkódó lénynek érezte. A mező 
neki virult, a madár neki énekelt s a bánatos őszi erdő 
azért hullatta sápadt leveleit, hogy az ő hazájából távo­
zása nyomait takargassa, feledtesse.

Az utána következő száz esztendő az ő költészeté­
nek hatása alatt áll. A «főrangú lírikusok» néven ismert 
iskola azonban őt még csak megközelíteni sem tudta, 
annál kevésbbé volt képes arra, hogy az általa tört új 
utakon tovább haladjon.

Az övéhez méltó költészetet csak a népiélek tudott 
teremteni.

Az az elkeseredés, az a gyűlölet, mely Rákóczi 
katonáinak kezébe fegyvert adott; az a mámor, a melyet 
győzelmeiken éreztek; az a hirtelen csüggedés, a melyet 
vesztett csatájuk okozott; az a rajongás, a melylyel 
vezéreiket követték; az a kétségbeesés, mely ügyük 
vesztén lesújtotta őket: mind-mind ott sir és tombol, 
ott panaszkodik és ott átkozódik e kor népköltészeti
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esik szó, itt is ritkán: az úgynevezett európai művelt­
ség színvonalának fenntartása is sok figyelmet elvon 
a hazai irodalom kultuszától.

Mindé nehézségek leküzdésében akarjuk közön­
ségünket — különösen hölgyeinket — megsegíteni 
előadásainkkal; jó társaságban egy órát egy érdekes 
és vonzó előadás meghallgatására szívesen fordítunk; 
ez az előadás világot fog vetni irodalmunk egyes, 
homályba merült tájaira, elhanyagolt, vagy ismeretlen 
kincseire is, oly aesthetikai szempontokat fog fölállí­
tani, melyek az irodalom ismert anyagát is új élvezet, 
új érdeklődés tárgyaivá tehetik. S ha az így fölkeltett 
érdeklődés még tovább is visz, és arra indít, hogy 
azoknak könyveit is elővegyük, a kikkel való ismeret­
ségünket az itt hallottak megújították vagy mé­
lyítettek, akkor a hatás, a siker teljes lesz. Akkor 
viszonyunk nemzeti irodalmunkhoz bensőbbé válván, 
bensőbb, igazabb lesz közösségünk is nemzetünk 
szellemevei, akkor hazaszeretetünk sohasem lesz 
csupán tüntetés és divat, hanem azzá az okos, ter­
mékeny, munkás hazaszeretetté válik, mely nemzeté­
nek legnagyobb kincsét: nagy szellemeinek hagyatékát 
ismeri és becsüli, meg tudja választani a példát, melyet 
kövessen, meg tudja ítélni a jelszavakat, melyeket 
hall, tudja, mitől óvja, s azt is tudja, mivel szolgálja 
hazáját.

E gondolatok fonalán ajánlom tisztelt közönségünk 
szives figyelmébe és bizalmába sorozatos előadá­
sainkat. Berzeviczy Albert

Az eperjesi Vöröskereszt-fiókegylet.*
Az eperjesi Vöröskereszt-fiókegylet, az 1907. évi 

jelentése szerint, tisztikarát következőleg alakította meg: 
Elnökök . Semsey Boldizsárné, Sárosvármegye főispánjá­
nak neje, és lahy József, Sárosvármegye alispánja; 
jegyző: Gömöry János koll. főgimnáziumi igazgató; 
pénztárnok: Kósch Árpád könyvnyomdatulajd onos; 
orvos: dr. berbstein Márk, Sárosvármegye főorvosa. 
A Gömöry János fiókegyleti titkár által szerkesztett 
közgyűlési jelentésből, — mely tartaiomgazdagságával 
s az emberbaráti eszme iránt megnyilatkozó lángoló 
lelkesedésével is méltán tarthat igényt a legmelegebb 
érdeklődésre, kivonatosan a következőket közöljük: 
„Az eperjesi Vöröskereszt-fiókegylet működéséből már 
kezdettől fogva ki volt zárva a vásári lárma; szerényen, 
zajtalanul végezte a szeretet munkáját, nem kért, de 
nem is várt elismerést s mindenkor számolt azzal a 
körülménynyel, hogy a társadalmi áldozatkészségben 
olyannyira igénybevett közönségünktől sokat nem 
kívánhatunk. Hogy egyesületünk ily gyöngéd formá­
ban, nemes előkelőséggel töltötte be hivatását, hogy 
évtizedeken keresztül a közönség zsarolása nélkül sok 
könnyet törült le, hogy fillérekből ma már számottevő 
tőket mutathat föl, ez nagyrészt egy kiváló lelki tulaj­
donságokkal megáldott nő Semsey Adolfné volt elnök­
nőnk érdeme. Évtizedeken át állott egyesületünk élén, 
senki a múltban nálánál lelkesebb híve nem volt esz­
méinknek. Az eperjesi nagy tűzvész után a szívrendítő 

közölik- fi<^egyl.et. keddi (°kt- 20-iki) teaestélye alkalmából 
közöljük ezt az évi jelentést.

nyomor enyhítésében első volt akkor Vöröskereszt­
egyesületünk; elnökünk emberbaráti önfeláldozó mun­
káját pedig fennen hirdeti az a köszönő-irat, melyet 
ez alkalomból legfelsőbb helyről kapott. Nagy érdeme 
e lelkes nőnek az is. hogy a közöny napjaiban egye­
sületünket megmentette a megsemmisüléstől. Lemon­
dott állásáról, mert boldog emlékezetű férjének halála 
után nyilvánosan többé nem akart szerepelni. Sikerült 
azonban a megüresedett elnöknői tisztségre Semsev 
Boldizsárné ő méltóságát. Sárosvármegye főispánjá­
nak nejét megnyernie, kit a márczius 23 iki közgyűlés 
örömmel, lelkesedéssel választott meg. Az új elnöknő, 
a közgyűlés tetszésnyilvánításai között, fenkölt gon­
dolkozásra valló beszéddel foglalta el elnöki székét. 
Hogy az új elnöknő állasát nem tekinti külső dísznek, 
hogy mennyire át van hatva az emberszeretet szent 
és magasztos érzésétől, azt eddigi munkásságával is 
fényesen beigazolta. Még a volt elnöknő kezdeménye­
zésére határozta el egyesületünk, hogy az 1887. évi 
nagy tűzvész huszadik évfordulója alkalmából mű­
kedvelői előadást rendez, melynek keletében visszaidézi 
közönségünk emlékébe e nagy csapást, mely városun 
kát csaknem a pusztulás örvényébe taszította. A régi 
egyszerűségéből kibontakozó szép és népes Eperjes 
lakossága már-már el is felejtette a szomorú napokat. 
A fiókegylet jónak látta mementóképen ismét felidézni 
a nyomorúság és megpróbáltatás napjait, hogy a szi­
vekben a könyörületességet és az emberszeietetet ébren 
tartsa. Volt elnökünknek hő óhajtása, kedvencz esz­
méje volt ez ünnepély rendezése; férjének halála miatt 
azonban erről le kellett mondania. Semsey Boldizsárné 
— egyesületünknek akkor még alapító-tagja — vette 
kezébe ily módon elárvult ügyünket. A márczius 9. és I 
10-ikén tartott műkedvelői előadás, a nézőteret zsú­
folásig betöltő közönség jelenlétében, fényesen sikerült. 
Ki kell emelnem a rendezőket, Faragó József és 
Matherny Gusztáv urakat. Ludmann Paula úrnőt, az 
égő Eperjest feltüntető kép művészi tervezőjét, Szom­
batos Gézát, a prológ költői tehetséggel megáldott 
alkotóját, a két színdarabban oly nagy hatással sze­
replő dr. Raffay Ferenczné, E. Nagy Olivérné, Ibrányi 
Hanna, Sz. Merse Zsófi, Krayzell Rózsi, Berzeviczy 
Elekné, Zavatzky Ilona úrhölgyeket és dr. Semsey 
József, Hvozdovics Pál és Beliczky Kálmán urakat; 
továbbá a fényes sikert aratott élőképek szebbnél- 
szebb ábrázolóit: Kósch Zsófi, dr. Holénia Gyuláné, 
Ibrányi Hanna. Szmoligovics Manyi, itj. Klauzer Kál- 
mánné, Péchy Zsófi, Jeney Lenke, br. Ghillány Zsófi, 
Pacor Vilmosné, Roller Ferenczné, dr. Müller Bertalanná, 
br. Ghillány Lászlóné. Szinyei M rse Zsófi Úrhölgyeket. 
A műkedvelői előadás minden részletének gondos elő­
készítése, a szereplőknek megnyerése, de különösen 
az élőképeknek nagy művészi készséget, előkelő ízlést 
és rutint igénylő egybeállítása elnöknőnk érdeme. A 
fényes erkölcsi siker mellett az anyagi sem maradt el. 
A két előadásnak 723 K. 81 f. tiszta jövedelme volt 
E jövedelem nagy részét: 500 K. t a József főherczeg 
szanatórium egyesületnek küldöttük, a többi 273 K. 
81 f.-t pedig alaptőkénk gyarapítására fordítottuk.

Egy másik hatalmas intézmény az Országos Gyer­
mekvédő Liga, a mely szintén méltó arra, hogy az

egész magyar társadalom osztatlan támogatásában 
részesüljem. Egyesületünk, elnöknőnk, valamint Sáio- 
vármegye lelkes főispánjának kezdeményezésére mát 
múlt évben felvette programmjába a Liga támogatását 
Húsvét ünnepén a város főutezáján és a főtemplom 
bejáratánál gyűjtést rendezett, továbbá Bártfa és Ki 
szeben város polgármestereit hasonló gyűjtésre keit 
fel. A gyűjtésnek eredménye 357 K. 20 f. volt, nielv 
a Ligának inegküldöttünk A gyermeknap rendezés 
nek sikere főleg Raffay Ferenczné, Bánó Aladárt , 
özv. Gallotsik Vilmosné, Kósch Zsófi, dr. Müller Be 
falaimé, Lakner Margit, Krayzell Rózsi, Szmoligov;. 
Manyi, Zavatzky Mimi út hölgyeiének köszönhet. 
Halottak napján, a temetők bejáratánál lelkes úrnőn,; 
szép eredmény nyel rendeztek a Liga javára pers<: 
gyűjtést. A fiókegylet a miskolezi vöröskereszt heti 
ápolónői tanfolyamot erkölcsi és anyagi támogatási), 
részesíti; legutóbb 100 K.-val járult annak fentartásáho.

Ha visszatekintünk a múlt év munkásságára, i«.a/ 
nagy eredményt nem tudunk felmutatni, de a n. 
szerény anyagi eszközeinkkel elérhettünk, azt igyekez 
tünk elérni. Legyen meg a jó szándék, a kötelessé- 
élénk tudata az egyesület tagjaiban, a nemesen érző 
szív és erős férfikar álljon továbbra is a jótékonyság 
gyakorlásában, tartsuk szemünk előtt egyesületi tevé­
kenységünkben is helyi érdekeinket, segítsünk azoknak 
a sebeknek gyógyításában elsősorban, a melyek ben­
nünket égetnek, ne felejtsük el elnöknőnknek bel« 
szöntő beszédjében mondotta szép szavait: «Midőn a 
közjótékonyság terén mindig nagyobb és nagyobb 
feladatok hárulnak a társadalomra és ennek áldozat­
készsége oly sok irányban lesz próbára téve, legyen 
a mi iiányelviink az, hogy ne követeljünk, de ne is 
várjunk nagy áldozatokat; munkálkodjunk lankadat­
lanul évről-évre kitartóan az egyesület felvirágoztatásán, 
akkor módunkban lesz sok szenvedést enyhíteni, sok
könyet felszántani !>

Isten áldása legyen az eperjesi Vöröskereszt-egye-
sülét munkásságán 1“

Részünkről csak azt tűzzük e jelentés végszavaihoz 
hogy a hol az emberbaráti szeretet a sziveknek oly 
szépen megnyilatkozó érzületéből fakad; hol mindenkit 
áthat a közjótékonyság terén a közreműködés kész­
sége: ott a nemes emberbarátok fáradozásait a siker 
és áldás kiséri.

A bemutatott számadás adatai szerint áz eperjesi 
Vöröskereszt-fiókegylet a múlt év végén 4169 K. 72 I 
vagyon felett rendelkezett; húszkoronás tagsági díj 
és a központi pénztárt illető hányad fejében 64 K. 
80 f.-t küldött be. Tagjainak száma: 15 alapító-, 13 
húszkoronás és 40 évdíjas rendes tag. Háború esetére 
a fiókegylet súlyos beteg haiczosok ellátását és gyógy­
kezeltetését ajánlotta fel

Vármegyei közgyűlés.
Sárosvármegye törvényhatósági bizottsága október 

12-ikén Semsey Boldizsár, vármegyénk főispánjának 
elnöklete alatt eléggé látogatott közgyűlést tartott. 
Különösen két tárgy keltett nagyobb érdeklődést . a 
várm. tiszti nyugdíj-alap javára kivetendő l«/0, illetőleg
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termékeiben. Az érzések akkora erővel nyilvánulnak 
meg bennük, hogy ma is, kétszáz év után is, olvasván 
okét, ökölbe szorul kezünk s könybe borul szemünk.

És a mint lehanyatlottak Rákóczi zászlai, szellemi 
tekintetben is sivár, megalkuvó kor következett reánk. 
A kétszáz év óta vérét hiába hullató magyar meghajolt 
a vaskenyszer előtt; pihenésre, jómódra vágyott. Ideálja 
nem a szabadsághős, hanem az udvaroncz lett; a sze- 
lelem húrjai nem gyötörték, ha különben békén volt 
a gyomra. Még nyelvét is megtagadta s a németet 
erőltette magára; könnyebb vele boldogulnia.

Egyetlenegy igaz, költői tehetsége van ennek a 
hosszú időnek: Ányos Pál, a fiatal szerzetes, a kit 
kora, helyzete önmagával s a világgal meghasonlásba 
hoz, s korai sírba taszít. Nem csoda, hogy ő az első 
képviselője irodalmunkban a vilagfájdalomuak, annak 
az erzesnek, mely az élettel való kibékíthetetlenségből 
takad.

De az ébredés csakhamar elkövetkezett; 
a sülyedésünk ' ‘fölött

először
való kesergésből állott; ez a

keserűség a szelíd Kölcsey leikéből lágy panaszként I 
arad felénk, míg a szenvedélyes Berzsenyi 
haragja megrendít és a porig aláz

De már virrad, már ébredünk. Kisfaludy Sándor 
könnyen ömlő, színes nyelvén megcsendül újra a 
szerelem fájó gyönyöre és édes kínja, Vörösmarty el­
szánt bátorsággal hirdeti, hogy «az nem lehet, hogy 
ész, erő és szent akarat hiába sorvadozzanak egy 
átok súly alatt. Még jönni kell, még jönni fog egy 
jobb kor».

Meit az a kor még távol állott tőlünk Magyar 
lélek, magyar érzés hevítik ugyan a 19. század első 
negyedének lyrikusait, de szellemükön erősen érzik az 
idegen befolyás, formában pedig teljesen az idegen 
minták rabjai.

Berzsenyi tomboló szenvedélyére Sapphó és Alkaios 
három vetsformái vetnek nyűgöt; Vörösmarty méltó- 
ságosan hömpölygő hexameterei a Homeroséival ver­
senyeznek , Kisfaludy Sándor fülbemászó szonettjeihez 
Petrarca adta a mintát; Kölcsey és Vörösmarty német

viharzó

újra a

irodalmi hatások alatt művelik a nyugateurópai for­
mákat.

Úgy vagyunk mi e nagyjainkkal, mint a paraszt­
ember kiműveíódött, messze idegenben járt-kelt fiával 
Érzi, hogy az ő vére, az arcza ugyanaz, a hangja a 
régi, de fájdalmasan tapasztalja, hogy fia gondolkodá­
sában, érzéseiben már el-eltér az apjától, viselkedés 
ruházkodása pedig egész idegen.

Mi is, kik annak a kornak szülöttei vagyunk, meív 
politikai és gazdasági harczait a népuralom jelszava 
alatt vívja s mely a költészet örök forrását, tápiá, 
anyját a népköltészetben látja, bizonyos hidegség, 
latjuk, hogy ez a kor még nem fedezte föl a népe 
nem ismét te annak költészetét

De azért már közel volt hozzá. A Balassi 
ZJ ""AJ "á.y - féle népies nemzeti hagyományok nei 

haltak ki egészen.
Gvadanyi Miklós, P. Horváth Ádám és Csökön, 

szorgalmas gyűjtői s művelői valának a népies kö 
teszetnek. A debreczeni ref. főiskola falai közül kiken.
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tiszta bitumenbőlBITUMINA biztos srimnl-.n tk7SZItet,’-ValÓdi aszl;'ll' letőlcmez; tartós, tű, 
biztos, szagtalan, katranyozast vagy egyéb mázolást nem igénylő

,)Bnum1rja“-val fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő 
is kiválóan alkalmas. Csakis védjegy- 

M0SK0VITS GYULA vaskereskedésében, EPERJES.

védelmet is nyújt a nap melege ellen. — „Bitumina“ 
gyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
Gyári főraktár Eperjes
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i / 0 pótadóra, valamint a közigazgatási járások ki­
kerekítésére és hetedik, új járás szervezésére vonatkozó 
aispáni előterjesztések. Az l®0 pótadó a kis-és nagy­
községeket fogja terhelni; ezt a közgyűlés egyhangúlag 
megszavazta, ellenben az alispánnak azt az indítványát, 
iogy Eperjes, Bártfa és Kisszeben városok lakosaira 

»tí pótadó szintén kivettessék, az állandó választmány 
lutasító véleménynyel terjesztette a közgyűlés elé. E 

fontnál felszólalt 7ahy József alispán és utalt arra, 
íogy 1886 tói 1896-ig a három város is meg volt a 

t yugdíj-alap javára adóztatva, és mivel a városok a 
.ozponti tisztikart a vidéknél nagyobb mérvben igénybe 

szik, méltányos, hogy ők is hozzájáruljanak a tiszt­
viselők nyugdijának fedezéséhez Dr Schmidt Gyula 

■ z állandó választmány nézetét védelmezte és előadta 
i<.gy a városokra, melyek sa,át tisztviselőik nyugdíjaira 
unúgv is megadóztatva vannak, a vármegyei tisztviselők 
nyugdíjaira is pótadót kivetni méltányosan nem lehet, 
.ivévé, ha a vármegyei nyugdíjalap a városi tisztvise- 
>ket tagjai sorába fölvenné. E kérdésben még Bánó 

Aladár, Csekanyák Béla, Fest Lajos, Péchy Zsigmond 
- Bánó Ái pád szólaltak fel és a közgyűlés a városokra 

is kivetendő 1 2®/e pótadót, 56 szavazattal 18 ellenében, 
megszavazta Ez a 1 2®,0 Eperjesre évi 1200 kor újabb 
terhet jelent Sokaknak feltűnt, hogy e fontos kérdés 
tárgyalásánál a városokbeli, különösen pedig az eperjesi 
bizottsági tagok nagyrésze (köztük az eperjesi és a 
1 ártfai polgármesterek is) hiányzottak; pedig magában 
Eperjesen vagy 85 bizottsági tag lakik A hetedik 
lárásra vonatkozó jelentést Bánó Aladár főjegyző adta 
elő. Az új járás székhelye Héthárs lesz, s ezzel kap­
csolatosan a többi hat járást is kikerekítik, községeket 
átcsatolnak, s a járások neveiket a székhelytől kapják. 
Az új eperjesi járásból az eddig odatartozó sirokai, 
bertóti és monyhádi köröket más járáshoz csatolják. 
Az új járások körülbelül egyformák lesznek; leg­
nagyobbak lesznek a bártfai és az eperjesi. Ez utóbbiba 
9 kör, 56 község és 24 ezer lakos; a bártfaiba pedig 
12 kör, 70 község és 30 ezer lakos fog tartozni. Hartsár 
Péter bizotts tag ellenezte a javaslatot, míg a bírósági 
és pénzügyi beosztások meg nem történnek, illetőleg e 
háromnak egyidejű foganatosítását kívánta. Bornemisza 
Lajos és Péchy Zsigmond, úgy Tahy József alispán és 
Manassy Béla a javaslat mellett szólaltak fel; Kurimszky 
János az indítványt csak úgy fogadja el, ha az eperjesi 
járástól elszakítandó három kör továbbra is ennél meg­
marad; Soltész Ede járási székhelyül Zborót aján ja és 
ezt lássko József pártolta. Mindketten Zboró tekinteté­
ben a Rákóczi-hagyományokra hivatkoztak. Semsey 
Boldizsár főispán hangsúlyozza, hogy ezt a kérdést 
csakis a közigazgatás érdekeire való figyelőimmel lehet 
eldönteni, s hogy kár volna a mostani ritka alkalmat 
elmulasztani, midőn a belügyminiszter új járások szer­
vezése végett a költségvetésbe 100 ezer koronát föl­
vett. A közgyűlés a főispánnak a tárgy alapos ismere­
tére valló összegezését nagy helyesléssel fogadta és az 
alispán előterjesztését túlnyomó szótöbbséggel, válto­
zatlanul elfogadta. Amennyiben a határozatot a belügy­
miniszter megerősíti és a fedezetet kiutalványozza, az 
új beosztás már 19*^9 jan 1-jén élet belép. Az új be­
osztás következtében 1-1 főszolgabírói, szolgabírói, járás-
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orvosi, járási irnoki, dijnoki és hajdúi állást szerveznek, 
két szolgabírót pedig más járásokba áthelyeznek.

Nagyobb érdeklődést keltett még a vármegyei 
pénzek elhelyezésére vonatkozó előterjesztés is. Itt 
Koskovanyi Miklós a nemrég alakult Szövetkezeti 
I akarékpenztátra a közgyűlés figyelmét telhívta azzal, 
hogy az új intézet a vármegyei betétek után 41 2® „ 
kamatot fizetni hajlandó. Bornemisza Lajos hangsú­
lyozza, hogy közgazdasági tekintetben nagy előny, ha 
szövetkezetek alakulnak; a jövőre nézve a vármegye 
esetleg a Szövetk. Takarékpénztárnál is helyezhet el 
penzeket. Vtllecz János árvasz. elnökhelyettes kijelenti, 
hogy a mennyiben a szövetkezel kérvényt tog ez irány­
ban benyújtani, azzal az árvaszék foglalkozni fog. Több 
törvényhatóságnak a nemzeti bank felállítására czélzó 
átirataira nézve kimondta a közgyűlés, hogy az önálló 
bankot politikai és nemzeti szempontból hasznosnak 
tartja, de a jelenlegi politikai viszonyok közepette 
súlyos megrázkódtatás nélkül felállítható nem lévén, 
ez ügyet a kormány belátására bízza és az átiratokat 
tudomásul veszi. Az eperjesi vértanúk műemléke még 
hiányzó költségeire a kultuialapból 50 koronát meg­
szavazott.

Dr. Barcsay Kálmán eperjesi ezredorvos és Ligdai 
Emma kisszebeni szülésznő okleveleit kihirdették. Az 
árvaszéknél a hivatalos óráknak 8-tól 2 ig leendő meg­
állapítására vonatkozó előterjesztést, Tahy József ellenző 
és Máriássy Béla pártoló felszólalásai után, elutasítot­
ták. Ezeken kívül a közgyűlés még számos, kisebb 
ügyet intézett el

Berzeviczynek, hogy szives volt a Kör ez első előadásán 
megjelenni s az előadási sorozatot hatásos, gondolato­
kat keltő. mélyen|áró beszédével megnyitni. Ezután 
Maixner Irma elszavalta Szakái Lajosnak két költe­
ményét Bájos megjelenésével, ügyes előadásával nagy 
tetszést aratott. Az irodalmi este tulajdonképpeni elő­
adója 1 arvasovszky János kir. kath főgimnáziumi tanár 
volt, a ki a magyar népdalról és Szakái Lajosról tar­
tott nagyszabású előadást. Varvasovszky ismeretes a 
Kör közönségé előtt. Bizonyára sokan visszeemlékez- 
nek arra a tanulmányra, a melyet Eötvösről az Eötvös- 
ünnepélyen felolvasott. Kiváló írói tulajdonságok, a 
magyar nyelv szépségeinek érvényre emelése s vonzó, 
a figyelmet lekötő előadói képesség jellemzik Varva- 
sovszkyt. A közönség ez alkalommal is élénk érdeklő­
déssel kísérte a kiváló előadást. Az előadást lapunk 
tárczarovatában szintén közöljük és így olvasóinknak 
módjukban lesz azt egész terjedelmében megismerniök; 
ezért feleslegesnek is tartjuk annak bővebb ismertetését 
A felolvasó-est sikere bizonyára megnyeri irodalmi 
estéinknek azokat is, a kik közül ez alkalommal még 
sokan elmaradtak, értjük: a leányos mamákat.

A. Kör sizabarl-liceuniának 
október 25-iki előadásán:
1.

2.

szaval Tydor Szeréna : «Az
Frigyestől;
előadást tart Schöpjltn Géza: 
vumok; Kerényi Frigyes.»

élet

«Az

zúg», Kerényi

új költői moti-

EPERJESI SZÉCHÉNYI KÖR.

Az okt. hangverseny
tiszta jövedelme 340 koronát tett ki, ebből 170 kor 
a Széchenyi-köré, 170 kor. pedig a Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesületé lett. Felülfizettek: dr. Balpataky 
Imre 5 kor., Fuhrmann Imre 5 kor., br. Ghil'ány Imre 
50 kor., Lukovich Aladár 5 kor. 65 fill., Pillér Kálmán 
50 kor. A nagylelkű felülfizetésekért ezúttal is hálás 
köszönetét fejezi ki a két egyesület elnöksége.

A Kör* olsö irodalmi osstéjc okt. 
11-ikén fényesen sikerült. Ez első előadás után most 
már bátran konstatálhatjuk, hogy a Kör irodalmi szak­
választmányának reformja bevált. Az előadóterem meg 
telt hallgatósággal. A^felolvasó-asztalnál dr. Tóth Sándor, 
a szakválasztmány elnöke és dr. Wallentínyi Samu titkár 
között dr. Berzeviczy Albert, a Kör nagynevű védnöke 
foglalt helyet Dr Berzeviczy, a kinek megjelenését a 
közönség riadó éljenzéssel fogadta, hatásos beszéddel 
nyitotta meg a Kör előadásainak sorozatát. E beszéd, 
a melyet lapunk mát száma első helyén közlünk, érde­
mes art a, hogy Körünk Évkönyvében is inegörökít- 
tessék. Hadd olvassa el azt Körünknek minden tagja. 
A kinek e felolvasások létjogosultságáról kételyei volná­
nak, e kételyeket e remek «Bevezető • szavak» szét­
oszlatják Berzeviczy felette áll egyébként minden mél­
tatásnak; ezért csak azt említjük meg meg, hogy a 
hálás özönség lelkes tapssal s éljenzéssel köszönte meg

Zeneestélyek, A
november 4 ikén lesz, rendezi a zeneszakválasztmány 
elnöke: Matherny Gusztáv; a másodikat november 
18-ikán rendezi: dr. Wallentínyi Samu.

Kör első zeneestélye

HÍREK.

mnt a paraszt- 
i járt-kelt fiával, 
az. a hangja a 
fia gondolkodá- 
tól, viselkedése,

vigyünk, mely 
Jialom jelszava 
mtását, tápláló 
os hidegséggel 
;• töl a népet s

A Balassi— 
amányok nem

m és Csokonai 
a népies köl- 
kozül kikerült

tartós, tűz­
tem igénylő

A Gr. 
i<l és kitűnő 
íis védjegy-

RJES.

íióemberek is állandóan a nemzeti hagyományok 
védelmezői és művelői voltak a XVIII. évszáz utolsó 
negyedének klasszikus, francziás és németes irányával 
szemben.

De ez a munka inkább időtöltés, mint élethivatás­
számba ment, s a népies irodalmi termékek érdek­
keltés és művészi forma tekintetében messze mögötte 
maradtak a nyugateurópai szellemtől ihletett műveknek

De egyúttal elérkeztünk a nagy fordulóponthoz is. 
A XIX. század elején Németországból kiinduló roman- 
ticizmus e század első negyedében erősen éreztette hatá­
sát már nálunk is. Mi volt ennek a nagy szellemi moz­
galomnak a lényege? A nemzeti s továbbfejlődésében 
a népies elvnek érvényesítése az anyagi és szellemi élet 
minden terén Ez eszme jegyében fogant és született 
meg az új Magyarország is; az a Magyarország, a 
melyről Széchenyi azt jósolta, hogy nem volt, hanem 
lesz, az a kor, a melyben Vörösmarty erősen bízott, 
hogy el fog jönni, mert el kell jönnie

A nemzeti és a népies elv érvényesítése volt a 
romanticizmus lényege, — úgy mondottuk elébb. S ha 
áttekintjük annak a kornak irodalmi munkásságát, 
valóban ily irányban látunk lelkes buzdulást, szorgal­
mas tevékenységet. A nemzeti múlt történeti hagyo­
mányai mellett szorgalmasan kutatják a nemzeti mon­
dáknak ködbevesző anyagát; a népköltészet termékei­
nek gyűjtése, méltatása, a nép műaikotó eljárásának 
vizsgálata foglalkoztat és érdekel írót és közönséget 
egyaránt és Kölcsey a magyar népköltészet eredetiségét 
és művészi voltát védelmezi.

Városunk nagy fia, Pulszky Ferencz, szorgalmas

népdalgyűjtő, Erdélyi János gyűjtő és éleselméjű mél­
tató, Henszlmann Imre meséinket veszi vizsgálat alá, 
Ipolyi Arnold mythoszainkat kutatja föl, Greguss 
Ágost pedig kiadja az első magyar verstant. íme, 
csak a legfőbbek abban a lelkes és nagyszámú sereg­
ben, a mely a népies költészet megismerésén fáradozott!

De a népköltészet nemcsak, hogy újra ismertté 
és népszerűvé lett, hanem tovább is fejlődött, s kiszo­
rított minden más irodalmi irányt. Az általa nyújtott 
tárgyi, eszmei és formai anyag arra a megismerésre 
vezette fi óinkat, hogy csak a népköltészet lehet egye­
düli természetes, igazi forrása és alapja a műköltészetnek.

így nyelt költészetünk, mint Anthaeus anyjától a 
földtől, új erőt onnan, a honnan eredetileg kiindult, de 
később tőle eltávolodott: a népköltészettől.

Az írók tanulmányának tárgya többé nem a múlt, 
nem az idegen írók művei lettek, hanem a nép világ­
felfogása; gondolatai, érzései és fantáziája, előadása, 
nyelve és verstechnikája A mikor aztán kellő — úgy 
mondhatnók — tárgyi ismeret állott rendelkezésükre, 
beleképzelték magukat egy-egy helyzetbe, egy egy fog­
lalkozásba, vagy lelkiállapotba, s az ilyen módon ben­
nük támadt lelki resz.onancziát dalba öntötték. Helyzet­
dalnak nevezi ezt a poétika, a fogalmat elég homályosan 
magyarázó névvel

Annak a kornak irodalmi felfogása meg volt elé­
gedve az ilyen, tárgyias lyrávai, elandalgott bágyadt 
érzésein s elvégezte egyszerű, de üde, virágos, de nem 
dagályos nyelvét. S mivel tárg; i és formai tekintetben 
népies volt, azt hitték, hogy ez az igazi népköltészet.

(Folyt, köv.)

— «Csak egy virágszAlat!» Hogy 
csak egy virágszálat adjunk a halottak koszorújából a 
halál jegyeseinek élete visszaváltására, ezzel a jelszóval 
nagyszabású akczió indul vármegyénkben és városunk­
ban. Vármegyénk alispánja, nemes szívétől indíttatva, 
maga vette kezébe a belügyminiszter által engedélyezett 
könyöradománygyűjtést. A vármegye összes főszolga- 
bíráit fölhívta közreműködésre. És ennek a buzgóságnak 
köszönhető, hogy még a legkisebb falucskában is meg­
indul az egyesület gyűjtőtarsolyába a gyűjtés. A tarsolyok 
ízléses kivitelűek, oldalukon ezzel a fölirattal: «Adakoz­
zunk a tüdőbetegeknek!» Van nyílásuk az adomány 
befogadására. Október 24-ikén indul meg a gyűjtés s 
czélja mintegy 100 szegénysorsú folyamodó tüdőbeteget 
azonnal szanatóriumba helyezni-, ezenfelül új intéz­
ményeket, főleg dispensaireket létesíteni a tüdőbetegek­
nek. Mindenegyes ridikülben megszámlált összeget az 
egyesület hivatalos lapja külön nyugtáz. Örömmel írjuk, 
hogy az emberszeretet nemes versenyében a mi vár­
megyénk és városunk előljár, nemeslelkű hölgyek a 
temetői gyűjtést is kezükbe vették. Városunkban a 
gyűjtést Boldizsárné, Sárosvá n egye főispánjá­
nak neje végzi, ki nemes szíve egész melegével iparko­
dik azon, hogy városunk áldozatkész közönsége tekinté­
lyes összeggel járuljon hozzá a halál jegyeseinek meg­
mentéséhez.

— Kineveztísek. Sárosvárm. főispánja 
Sándor Béla várm. központi Írnokot irodatisztté. Kozák 
Jenő várm. díjnokot írnokká, Raszlaviczy Ede lemesi 
lakos, volt postamestert Lemesre járási Írnokká kinevezte.

— Áthelyezés. A Ksod. vasút vezérigaz­
gatója Mikler Andor állomásfőnököt Liptótepla helyett 
Zsolnára,állomásfőnök-helyettesi minőségben áthelyezte.

— Esküvők. Kettenbach Endre újbánovczei 
földbirtokos okt. 15 ikén tartotta esküvőjét az eperjesi 
evang. templomban Húsz Ármin, a koll. főgimnázium 
nyug, tanára és neje Koch Aurélia leányával, ZüZzrtel.

Hunkar Béla okt. 12-ikén vezette oltárhoz Sajó- 
őrösön kellemesi Melczet Aladár és neje Hanzély Margit 
leányát, Lillát.

Jeszenszky Dezső, a Szabados-féle színtársulat tit­
kára, Késmárkon nőül vette Széli Erzsit, a társulat 
drámai hősnőjét.

Dr. Neuwirth Zsigmond helybeli ügyvéd november 
1-jén tartja esküvőjét Ehrenreich Lajos dombrádi 
földbirtokos leányával, Irénnel, Sátoraljaújhelyben.

_ Eljegyzések. Guseó Ferencz eljegyezte 
erzsébetvárosi Lukacs-Beér Annuskát, Budapesten.

Feldmann Gyula Eperjesről eljegyezte Grünwald 
Rózsikát Szlaniczárói.

— A Vöröskereszt-egylet tea­
estéje. Az Országos Vöröskereszt-egylet eperjesi 
fiókja pár év óta áldásos, habár zajtalan munkásságot
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fejt ki A rendelkezésére álló szerény eszközökkel igyek­
szik nemes czéljait szolgálni. E munkásságról lapunk 
más helyén számolunk be közönségünknek. Ezidén az 
egyesület kísérletet tesz a társasélet fellendítésére, a 
mennyiben október 20-ikán, kedden, helyi jótékony 
czélokra tea-estét rendez a városi Vigadó nagytermé­
ben. Az egyesület, mint más alkalommal, úgy most is 
nem akarja túlontúl igénybe venni a közönség áldozat­
készségét Az estén résztvevőknek teát szolgálnak fel; 
az este folyama alatt Farkas Sándor zenekara játszik. 
Mind ennek ellenében a belépődíj 1 korona 20 fillér. 
A tea-este kezdete 8 órakor, vége 12 órakor. Az egylet 
meghívót nem bocsát ki. Reméljük, hogy ezen tea­
esték széles körben érdeklődést fognak kelteni s kö­
zönségünk azokat látogatni fogja. Ehhez azonban szük­
séges, hogy a közönség a tea-estéket olyanoknak tekintse, 
mint a milyeneknek az egylet elnöksége tervezi, barát­
ságos, házias jellegű összejöveteleknek, a honnan minden 
fényűzés, oktalalan költekezés száműzve lesz. Az estét
— látogatottság esetén — az egylet elnöksége meg­
ismétli. A tea-este eszméje az egylet agilis, minden 
szépért es nemesért lelkesedő elnökének, Semsey Bol- 
dizsárné, Sárosvármegye főispánjának neje, lelkes kez­
deményezésére válik valóra, a ki az eperjesi női-tár- 
sadalom buzgó közreműködésével az est sikerének elő­
készítésén fáradozik.

Eígyliázi Ünnepély. A szepesvár- I 
aljai evang. egyház okt. 18-ikán 100-éves templomid­
at atási ünnepélyt ül Zelenka Pált, a tiszai ev. egyház- I 
kerület püspökét Korbély Géza eperjesi lelkész képviseli 
s ugyanő mondja az ünnepi beszédet. Résztvesz az | 
eperjesi ev. theol. akad, ifjúság énekkara is, Szánik 
Ernő vezetése mellett. Este az ifjúság társasestélyt rendez.

Franczia szinielőadás.
A negyedik és utolsó zártkörű franczia szinielőadás 
nov. 4-ikén, szerdán, esti 6 órakor fog megtartatni.

Fcrzene, Az 5-ik gyalogezred zenekara 
az őszi évadban, Hoftmann Ferencz karnagy vezetése 
mellett, minden vasárnap d. e. 11 és 12 óra között 
térzenét rendez.

Személyi liir. Krenmitzky Berta, ki 
jeles ének művészetével Eperjes, Tótsóvár stb. közön­
ségét már többször gyönyörködtette, énektanulmá­
nyainak további tökéletesítése czéljából 5—6 hónapra 
Lipcsébe távozott,

I a*m<>ndas. Polanyi Jenő vármegyei 
közigazgatási gyakornok állásáról lemondott.

Szmrecsány i Bál, a korán elhúnyt 
nagyváradi lóm. kath. püspök utódját a király előre­
láthatólag hosszabb ideig kinevezni nem fogja. A kine­
vezés 1908. folyamán megtörténni nem fog azon ok­
ból is, hogy a püspökség jövedelme néhány hónapig 
a vallásalapot gyalapíthassa, a melyből a kongruát is 
részben fedezik. Samassa egri bibornok-érsek Szmre- 
csányi Lajos egri fölsz, püspöknek szánta Szent László 
egyházmegyéjét, míg a többi jelölt között Párvy Sándor 
szepesi püspöknek van eddig legtöbb kilátása.

Az eperjesi "Tnlipánszövet- 
f*<- AJT trov. 14-ikétől 18-ikáig kiállítással és díjazással 
egybekötött karácsonyi vásárt rendez;a kiállításon csak 
sárosiak, a vásáron pedig, eladókként is, más megye­
beliek is vehetnek részt. Erre a hazafias ezélú vállal­
kozásra közönségünk figyelmét különösen felhívjuk.

^arai»doklás Rómába. Az 
Orsz. 1 ázmányegyesület vezette nagy zarándokcsoport­
ban a kassai róm. kath egyházmegyéből, híveik élén, 
a kővetkező róm. kath plébánosok vettek részt: Zabo- 
rovszky Béla eperjesi, Sikorszky Endre töltszéki, Tele- 
kessy János hanustalvai, Martényi Andor bányavölgyi, 
Galle Marczell lubotényi és Rusznyák Bálint bárczai 
lelkészek.

— I^r. IIalmos Károly úgyvéd 
lakhelyét Kassáról Budapestre áttette.

C>allei'ok, kéz<"lök legszebben tisz- 
títtatnak Haltenberger Béla gőzmosógyárában, Kassa. 
Képviselve Eperjesen Theisz Armin ezég által. j.

— l-J állás. A pénzügyminiszter a kisszebeni 
állami adóhivatalnál új adótiszti állást rendszeresített.

— Az Eperjesi Tanári-Kör okt 
13-ikán tartotta tisztújító-ülését. Elnökké Gömöry Jánost, 
jegyzővé \ arvasovszky Jánost választották meg. A 
titkárságot továbbra is Teltsch Kornél viseli, a ki fárad­
hatatlanul buzgólkodik azon, hogy a Kör nagy népszerű­
ségnek örvendő felolvasásai az idén is megfeleljenek a 
hozzájuk fűzött várakozásnak

— Az eperjesi Izr. Nőegylet a 
múlt éven rendezett és nagy kedvességnek örvendő 
jótékonyezélú teadélutánjait ebben az idényben is meg­
rendezi népkonyhája és gyermekotthona javára. Az 
első teadélután a városi Vigadó nagytermében okt.

25-ikén, d. u. 5 órakor lesz A közönség bizonyára 
nagy számban fogja látogatni ezen, jótékonyezélú tea­
délutánokat. hol, csekély belépődíj ellenében, kellemes 

| szóiakozást talál, és támogatja amellett a jövő hó 
közepén már megnyíló nemes intézményét az egyletnek: 
a népkonyhát, hol valláskülönbség nélkül mindenki 
részesül annak jótéteményeiben.

— Szilágyi Dezső síremlékét Buda­
pesten, a kerepesi-úti temetőben okt. 18-ikán leplezik le.

| A közadakozást szervezett Magyar Jogászegylet a lelep- 
lező-ünnepélyre az eperjesi jogakadémiát is meghívta, 
s ez az ünnepélyen magát dr. Hebelt Ede jogtanár 
által képviselteti.

— Pagliano-Sirup. Az egyedüli valódi, 
világoskék Girolamo Pagliano védjegygyei ellátott 
Pagliano-Sirup kiválóságát igazolja ama tény, hogy 
ezen különlegesség mint legjobb vértisztítószer, Pag­
liano-Sirup, folyékony és poralakban 1838 óta sok 
ezer családnál eredményesen bevált. Kitűnő, orvosi 
rendelésre enyhén működő hashajtószer, mely a szék­
rekedést és annak hátrányos következményeit meg­
szünteti s vértisztítóan hat. Rendelések czímzendők: 
Girolamo Pagliano tanárhoz, Florenz, (A. 15.) via 
Pandolfini.

— SÁroMvArnicgye legtöbb 
¿Klót fizetőinek 15JO5)-iki név­
jegyzéke összeállíttatott. Az első három virilista 
a következő: id. Salamon Géza (Palocsa, 4971 kor. 84 f. 
állami adóval). Kósch Árpád (3944 kor 24 fillér) és 
dr. Müller Bertalan (3561 kor. 8 f.) Az utolsó póttag 
adója 341» kor. 28 f. A névjegyzék ellen okt. 23-ikáig 
felebbezni lehet.

— Az eperjesi kiállítást igen ked-
I vező eredménnyel rekesztették be. A három nap alatt 

9000 jegy fogyott el, s így a mintegy 5000 kor. be­
vételből a kiállítás költségei teljes fedezetet nyertek. 
Azonkívül több, mint 3000 kor. folyt be a baromfiak 
eladásából, a mi viszont bizonyítéka annak, hogy a 
kiállított anyag minőség tekintetében kiváló volt.

— Az eperjesi Izr. Kisded­
neve ló-egylet kötelékébe, 4 korona évi 
tagsági díjjal, rendes tagokul újabban beléptek: Mayer 
Lajosné, Paszternák Erna és dr. Propper József. Az 
új tagokat szívélyesen üdvözli elnökség. — A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter az eperjesi Izr. Kisded­
nevelő egylet óvodája részére, 419 kor. értékben, fog­
lalkoztatási eszközöket küldött.

— Jótékony hagyományok. La­
punkban már megemlékeztünk arról, hogy Haskó 
György rozgonyi lakos, a ki nemrég halálozott el. 
mintegy 60,000 K -t kitevő vagyonának javarészét 
jótékony czélokra hagyta. Módunkban áll eme kiváló 
emberbarát végrendeletéből a tett hagyományokat 
most pontosabban közölni. Ezek a következők: A 
tiszai ág. h. ev. egyházkerületnek 10,000 K., melynek 
kamatairól az egyházkerület közgyűlése határoz. Az 
eperjesi Kollégiumnak 4000 K., melynek kamatai a 
hittani és a tanítóképző-intézetekbe járó jeles és arra 
érdemes hallgatóknak ösztöndíjakul adandók. A Kol­
légium tápintézetének 4000 K. A sáros-zempléni ev. 
esperességnek 1000 K. a lelkészi segélyegylet javára. 
A felsőkemenczei, ránki és ófalvi ev. egyházközségek­
nek egyenkint 600—600 K., összesen 1800 K. A 
vörösvágási, tuhrinai, haraszti és benyéki ev. iskoláknak 
egyenkint 400 —400, összesen 1600 K. A vajkóczi 
ref. egyháznak 200 K., melynek kamatai a templom 
jókarban tartására fordítandók, a mennyiben ebben a 
templomban az evangélikusok is tartanak istentisztele­
tet. Az ófalvi, felsőkemenczei és ránki ev. egyházak 
kapják az örökhagyó úrbéri telkét, melynek értéke 
legalább is 16,000 K, olyképpen, hogy annak évi 
tiszta jövedelméből 300 K. az említett ev. egyházak­
ban működő lelkészek fizetésére menjen, az ezen felüli 
tiszta jövedelem és annak kamatai tíz éven át tőkésí- 
tendők. A tíz esztendő lefolyása után a tőkének ka­
matai, valamint a teleknek 300 K.-n felüli tiszta jöve­
delme az említett egyházak szükségleteire fordíttas- 
sanak. Maga a telek el nem adandó. Az örökhagyó, 
a ki távolabbi es közelebbi rokonairól is bőségesen 
gondoskodott, végül akkép intézkedett, hogy a meny­
nyiben az ehendelt hagyományok kifizetése után 
vagyonából még valami fönmaradna, úgy ez a tiszai 
ág. h. ev. egyházkerületnek jusson. A mennyiben pedig 
a vagyon kevesebb lenne, úgy a hagyományosok 
jutalékai arányosan csökkentendők. A jótékony hagyo­
mányok összege 38,600 K.-t tesz ki.

— A kulturliázak. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter nyolez, esetleg tíz vidéki városban 
kulturházakat emeltet. E városok közé tartoznak eddig: 
Pécs, Sopron, Debreczen, Pozsony, Marosvásárhely, 
esetleg Sepsiszentgyörgy. ATijj« nem kap kulturházat’ 
mert annak fentartásához hozzájárulni nem hajlandó.

Kulturházra alkalmasabb város alig van, mint Eperjes 
Jó volna, ha hatóságunk ily szép intézmény megszer­
zése végett lépéseket tenne.

— UJclonsájg! Őszi és téli évadra meg. 
érkeztek a legnagyobb választékban női ruhákéinak 
szőrme-boák s karmantyúk Zavatzky Szilárd divat- 
és vászon-kereskedésében, Eperjes.

— Köszönetnyil vánitás. Faltin 
Géza igazgató úr — Saly Győző rendőrfőkapitáti} jr 
útján — 15 kg. borsót adományozott azlzr. Nőegylet r.;,. 
konyhájának, mely adományért hálás köszönetét nio. ,j 

az elnökség.
— BArtfafürdö átvétele. A b. t. 

fürdői részvénytársaság sokáig folytatott alkudozás. ... 
néhány b.irtfai úriemberrel a fürdő átvétele véget: \ 
megállapodás létrejött s így most már a fürdője-,.... 
biztos kezekbe van letéve A remélhető szakszerű > 
pontos kezelés föltétlenül a fürdő föllendülését v < a 
majd maga után.

— Csemegeszőlő, Bever­
sz Asz.Válogatott csemege-fajszőlőt, gondosan c 
magolva, szolid árban szállít Williger Hermán fűszer- 
és csemegekereskedő, Beregszász.

— Világjáró útjában okt. 15-ik n 
városunkba érkezett Witte Henrik, schleswig-holsteini 
festőművész. Witte már két év óta útban van, s gyalog 
bejárta Amerikát, Ázsiát és Európa nagyrészét; útköz­
ben egyes nevezetesebb tájakról és tárgyakról vázla­
tokat vesz fel, melyeket értékesít; evvel tartja fönn 
magát. Eperjesen másfél napot időzött, mialatt a M. 
Kárpátegyesület Eperjesi Osztályának turista-szálló­
jában lakott. Eperjesről, a szinyelipóczi völgy érintésé­
vel és a Branyiszkón át, a Szepességre és onnan 
Krakóba indult.

— l’jonczozás. Eperjes sz. kir. város 
rendőrkapitánya felhívja a város területén tartózkodó, 
akár helybeli, akár idegen illetőségű, 1888—1886. évek­
ben született védköteleseket, miszerint november 1-jetól 
Hű-káig bezárólag bármely napon a városi rendőr­
kapitányság kiadói hivatalában jelentkezni kötelességük­
nek ismerjék. A nem eperjesi illetőségűek igazoló- vagy 
utazási okmányaikat hozzák magukkal.

— ¡Népfelkelők jelentkezése.
Mindazon, katonailag kiképzett népfölkelésre kötele­
zettek, kik a közöshadseregben, a haditengerészetben 
és honvédségben s ezek póttartalékában vagy a csendőr­
ségnél szolgáltak, továbbá oly, katonailag ki nem kép­
zettek, kik népfölkelési (rózsaszínű) ajánlati-lappal van­
nak ellátva, okt. 2Ü-ikánt Eperjesen a városházán, még 
pedig az eperjesiek reggeli 8 órakor, idegen népfelkelők 
pedig, a kik helyben tartózkodnak, reggeli fél 10 órakor 
személyesen megjelenni vagy írásban jelentkezni tartoz­
nak. Az írásbeli jelentkezéshez a városházán, a rendőr­
kapitányi hivatalban, ingyen «Jelentkezési-lap» kapható. 
A személyes jelentkezéshez a népfölkelési igazolványt 
(végelbocsájtó-okmány, kilépti bizonyítvány, ajánlati-lap) 
elhozni s az Írásbeli jelentkezéshez pedig csatolni kell.

~ C’órvélykói'os gyermekek 
szedjék a <Sirolin-Roche»-t. Ez a legjobb creosot-készít­
mény, melyet a gyermekek a legszívesebben szednek. 
Kitűnő hatással van az általános jó érzésre. Az orrsecre- 
tiók elmúlnak és a daganatok visszamennek. Jobban hasz­
nál, mint a csukamájolaj és vas, melyekkel párhuzamo­
san is jó ideig használható. Kapható a gyógyszertárakban

A «Szepesi Hírnök» (Zipser Boté), 
mely eddig magyar és német nyelven jelent meg, 
újévtől kezdve csakis magyar nyelven fog napvilágot 
látni. A szerkesztőséget erre hazafias indokok vezettek.

Czégúgyek. A bártfai gyógyfürdő r.-t. 
igazgatósági tagjai közül Bornemisza Adám, dr. Piufsich 
Frigyes és Enyedi Béni kiléptek, helyükbe a közgyűlés 
Tagányi Jánost, Ambery Fülöpöt, dr. Herzl Izidort ■■ s 
Löcherer Gyulát választotta meg. — A kir. törvényszék 
Keller H. eperjesi férfiruhakereskedő czégét bejegyezte; 
czégvezető Keller Győző. — A törvényszék továbbá 
a «Szu'tán lithion-gyógyforrásvállalat, Holénia Béla és 
társai» czéget is bejegyezte. Beitag Holénia Béla; kül­
tagok (5000 —5000 kor. betéttel): Weinberg Gyula 
(Budapest) és Huszár Béla (Budapest).

. Ismerd meg1 tenmag'ad ! 
tartja egy régi közmondás. — Nem gondolja, ti-, telt 
olvasónk, hogy a jó sör (a Bohrandt J. V. eperjesi 
fúszet üzletében kapható eredeti töltésű Dreher-sör is 
egyik eszköze az önismeretnek?

— -A- pirosbetüs napok a pos­
tán is szünnapok lesznek ezentúl. Ezeken 
a napokon éppen úgy, mint most a vasárnapokon, 
csak d. e. 8—11-ig lesz feladás, és a levélhordók 
csupán egyszer kézbesítenek. Nagyobb községek kincs­
tári hivatalaira nézve a postaigazgatóság a közönség 
érdekében változtatásokat tehet. Eperjesen, a nagy
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forgalomra és az izraeliták szombati munkaszünetére 
való méltányos figyelemmel, a pirosbetűs napok dél­
utánjain mérsékelt (pl. 3-5-ig tartó) fölvételi szolgá­
lat szükséges volna Erre az igazgatóságot kérjük is 

Elitéit agitátor. A két év előtti 
girálti választáson hvko Iván jaszenovai birtokos kép­
viselőjelöltül föllépett és rögtönzött programmbeszédben 
az ellen tiltakozott, hogy a tótokra a magyar nyelvet 
reákény szetítik. Az eperjesi kir. ügyészség vádjára őt 
a törvényszék izgatás czímén 14 napi államfogházra és 
50 kor. pénzbüntetésre elítélte. A kassai kir ítélőtábla 
fölmentette azzal az indokolással, hogy oly kevesen 
voitak jelen, hogy azt gyülekezetnek mondani nem 
¡ehet. A kir. Kúria a vádlottat az elsőbíróilag kiszabott 
mérv szerint elítélte, mert háromnál több személy volt 
jelen, s ennyi a gyülekezet fogalmát már megállapítja.

I Űzck. Gombos Alajos eperjesi földbirtokos 
gombosiakat csűrje a napokban, valószínűleg gyújto­
gatás következtében, éjjel kigyuladt és a benne elhe­
lyezett, nagymennyiségű gabonával együtt elégett. A 
kár mintegy 12 ezer korona, melyből a biztosítás ré­
vén igen kevés térül meg. — Az elmúlt évnegyedben 
33 községben összesen 34 tűzeset fordult elő. még 
pedig: Eperjes és Kisszeben sz. kir. városokban. Bolyár, 
Zsegnye, Feketekút, Esztebnek, Felsővízköz, Ladomér- 
vágása, Kellemes, Alsósebes, Berzenke, Bártfaújfalu, 
Lénártó, Szulin, Széprét Pécsújfalu, Hőnig, Balázsvágás, 
Tarczadobó, Felsőrákócz, Ruzsoly, Kisolysó, Jernye, 
Szentmihályfalva, Malczó, Lukó, Oszikó, Istvánd, Felső- 
mérk, Tarczaszentpéter, Felsőmerse, Singlér és Kurima 
községekben. Az elhamvasztott vagyon nagyrészt biz­
tosítva volt.

— Állat-díjazás. A Sárosvármegyei Gaz­
dasági Egyesület október 15-ikén Palocsán jól sikerült 
szarvasmarha-díjazást rendezett. Az érdeklődést bizo­
nyítja, hogy jelen voltak többek közt: Semsey Boldizsár, 
Sárosvárm. főispánja, Tahy József alispán, Szmrecsányi 
Jenő, Bornemisza Lajos, Szmrecsányi László stb. Ugyan- 
ilv díjazások lesznek 17-ikén Girálton és 21-ikén 
Keczerpeklénben.

— És mégis igaz, hogy a legjobb, 
legmegbízhatóbb háziszer a valódi *Erő-sósborszesz*. 
Ezt hallani mindenkitől, a ki egyszer kísérletet tesz vele. 
Oly ideálisan szerencsés összetételű sósborszesz ez, a 
melyet mindazok, kik az «Eriisósborszesz*-t tették 
meg állandó háziszerüknek, méltán nevezhetik az egész­
ség őrének, nemcsak azért, mert páratlan erősítő hatásá­
val edzi a testet, hanem mert tömérdek esetben szolgál 
csillapítóul. lErő-sósborszesz* 30, 40 filléres, 1 és 
2 koronás üvegekben mindenütt kapható. Postán 10 
kis üveget 3 koronáért küld utánvéttel, vagy a pénz 
előzetes beküldése után Kosmos laboratórium, Győr.

— Tilos anök éjjeli ¡¿mri mun­
kája. A kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot 
terjesztett be a képviselőházhoz, a melylyel az ipari 
foglalkozást űző nők éjjeli munkájának tilalmáról Bern­
ben, 1906. szept. 26 ikán kötött nemzetközi egyez­
ményt beczikkelyeztetni kívánja. Ezen egyezmény az 
összes nőknek az éjjeli ipari munkát korkülönbség 
nélkül megtiltja.

— Panasz könyv. Az Eperjes utczáin 
most, a száraz időben, állandóan uralkodó, botrányo­
san nagy por miatt tengernyi panaszt hallunk. Az 
utezak öntözése is, jóllehet vízvezetékünk és elég vizünk 
van, teljesen megszűnt. Az utczaseprés is többnyire 
akkor történik, mikor az utczákon legtöbb ember 
van. A szerda délutáni térzenét a korzón és a Fő- 
utczán elterjedt óriási por teljesen élvezhetetlenné tette. 
Különösen nagy a pót a Fő-utczán, meg a Szebeni- 
és a Lőcsei-úton. Azonnali intézkedést kérünk a ha­
tóságtól, mert a mostani állapotok egyenesen tartha­
tatlanok és a közegészségre is veszedelmesek. Felhívjuk 
ezekre a polgármester, t. főorvos és a rendőrkapitány 
figyelmét. A város évenkint 20 ezer koronát fizet a 
vármegyének útadó fejében, ezt a vármegyei utakra 
költik el. a város főútjai pedig oly botrányosan rossz 
állapotban vannak, hogy ez a pornak egyik főoka. — 
A Fő-utcza északkeleti végén évek óta az utczán hen­
tereg, a forgalmat akadályozza és dísztelen látványt 
nyújt egy lábatlan koldus. Úgy tudjuk, a kéregetés 
nálunk tilos. Vájjon miért élvez kiváltságot éppen ez 
az egy koldus, ki, értesülésünk szerint, éppen nem 
szegény ember, mert háza is van ? Erre nézve a rendőr­
kapitánytól, a közönség nevében, sürgős intézkedést 
kérünk.

— Sxiilctc-Jsck ős» liíilAlozíisok. 
A f. év első felében Sárosvármegye területén élve 
született 3131 gyermek, és elhalt 2037 egyén; a szüle­
tések száma 993-mai meghaladja a halálesetek számát; 
a múlt év hasonló időszakában született 2949 gyermek, 
és elhalt 1954 egyén; — a folyó évben tehát, jóllehet 
a születések száma majdnem százzal magasabb a múlt 
évinél, a természetes szaporodás mégis kettővel kisebb,

és műtárgyait igen megrongálták; sőt a Tarcza 
melletti községekben is jelentékeny károkat okoz- 
Ezen rongálások helyreállítására a rendelkezése 

és a viczinális közutak segélyezésére szolgáló hitel­
jelentékeny segélyt nyújtottak, úgy, hogy ezen

a mi az elmúlt télen uralkodott, különféle, rosszindu­
latú járványnak, elsősorban a vörhenynek tulajdonítható.

A. kolera. Az Oroszország felől fenyegető 
kolera veszélyre való tekintettel a belügyminiszter dr. 
Eerekes Pál közegészségügyi felügyelőt kiküldte, hogy 
a határszéli belépőallomások szervezése iránt a szükséges 
intézkedések megtétessenek.

I litlö'iaifÓMC'li. A Sárosvármegyében 
előirányzott hídépítések közül a raszlavicza—margo- 
nyai törvhat. közúton lévő margonyai Tapolyhíd újból 
épült; a bártfa—galbatő—izby-i törvhat. közúton lévő 
16 sz. tarnói vasbetonhíd újból épült; továbbá a girált — 
kurima—bárttai es lipnik—girált’, eperjes—bogdány— 
tizsitei, gergelylak—demétei törvhatósági közutakon ki­
cserélendő hidak munkái részben befejezést nyertek, 
részben mái a legközelebb felépülnek teljesen. A rend­
kívüli árvizek a berzevicze—balázsvölgyi viczinális köz- 
útat 
vize 
tak.
álló 
bői
segély és a községek által felajánlott közmunka fel­
használásával a közlekedést sikerült rövid időn belül 
helyreállítani. Ezenfelül kormányhatósági segély is ké­
retett. A beruházási hitelből a kereskedelemügyi mi­
niszter ált3l elrendelt bártfa—galbatő—izby-i törvhat. 
közútnak Galiczia felé vezető kiépítetlen szakasza a 
vállalat részéről nagy erővel épül, s valószínűleg a késő 
őszi időben teljesen el fog készülhetni

— Magyar estély I «ondonlian. 
Szeptember 20-ikán, a londoni magyar munkanélküli 
munkások javára, páratlanul sikerült estélyt rendezett 
a Nemzetközi Szocziáldemokrata Egylet, a melynek 
magyar szekcziója van, és a melyhez az ott élő magyar 
munkások egy része is tartozik. Az estély az egylet 
nagytermében volt (107, Charlotte Street, Fitzroy 
Square), a mely azonban ez alkalommal kicsinynek 
bizonyult. Dr. Reich Emil, a sárosvármegyei (sebesi) 
születésű fiatal magyar tudós jött el az estélyre, hogy 
♦ Jókai és műveiről» rövid előadást tartson. Előadását 
a közönség szűnni nem akaró tapssal és éljenzéssel 
tüntette ki.

— A. kontár építőiparosok 
büntetés' Az építőiparban megszokott módja 
a kontárkodásnak, hogy a kisebb képesítésű kőmíves- 
vagy építőmester oly építkezésekre is vállalkozik, melyek­
hez a törvény magasabb képesítést kíván. Az építési 
engedélyt ennélfogva úgy szerzik meg, hogy okleveles 
építészszel Íratják alá a tervrajzot. A kereskedelmi 
miniszter most, előfordult konkrét esetből kifolyólag, 
kimondotta, hogy az az építész, a ki nevét kisebb 
képesítésű építőmesternek odakölcsönzi, mint bűnsegéd, 
éppúgy büntetendő, mint az az építőiparos, a ki 
alacsony kvalifikácziója daczára magas építkezést vál­
lal sezáltal, mint tettes, az 1884 évi XVII. t.-cz. szaka­
szai szerint rovandó meg büntetéssel.

— Biztos gyógytiatás. Mindazok, 
kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében fel­
fúvódásban, szondásban, főfájásban, étvágyhiányban 
vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi Mail-fele 
Seidlitz-porok használata által biztos gyógyulást érnek 
el. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta után­
vétellel Moll A. gyógyszerész, cs és kir. udv. szállító­
tól, Bécs, I., Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárak­
ban határozottan Moll zl. készítménye az ő gyári 
jelvényével és aláírásával kérendő.

— Az aratás Sáros»vármegyé­
ben. Az aratás eredménye vármegyénkben nagy 
átlagban igen jó volt, bár helyenkint különösen a csikós­
lábú búzalégy-károkról panaszkodtak. Az őszi vetések, 
mint búza és rozs, átlagban jobbak voltak az árpa és 
zab termésénél. A szénatermés szintén igen jó volt, 
úgy minőség, mint mennyiség tekintetében. Kevésbbé 
jónak volt mondható a sarjú, mely jelentékenyen kisebb 
hozamot adott a kedvezőtlen időjárás következtében. 
A mesterséges takarmányok elég jó termést adtak, 
szóval takarmányhiány a vármegyében nem lesz, sőt 
több helyen eladó takarmánykészletek is vannak. Az 
a kevés tengeri, a mit a vármegye területén a gazdák 
termelnek, közepes hozamot igét. A burgonyaszedés 
már kezdetét vette; a hozammal a gazdák nagyobbrészt 
meg vannak elégedve. A káposzta, mint kerti vetemény, 
a kedvezőtlen időjárás miatt sokáig nem eléggé fejlő­
dött. A takarmányrépa fejlődése kielégítő. Gyümölcs- 
teimelés az egész vármegye területén elég nagy, de az 
a kedvezőtlen időjárás következtében minőségileg 
inkább alárendelt. Óriási mennyiségben termett a szilva, 
melyet a gyümölcstermelők alig bírnak értékesíteni. 
A gyümölcs piaczi ára ennek következtében igen 
hanyatlott A gabonaforgalom elég élénk, s a gabona­
árak elég magasak és állandóak. Az állati termékek, 
vaj, tej, túró, tojás szintén magas árakon értékesíthetők.

A közönség köréből.
Egy téves idea.

városi kapitány, a helyett, hogy a város jöve-

részéről

A
delmét tokozná, csökkenteni akarja.

lisztaság kedvéért a gyümölcsárúsokat a központba, 
egy szűk sikátorba, a hol el sem férnek, akarta terelni; 
mivel pedig tudvalevő dolog, hogy az. a ki gyümölcsöt 
akar venni, sem a külvárosból, sem pedig a város alsó 

a gyümölcsért a központba nem megyen,
úgyszintén az a gyermek, melyik iskolába járván, a 
gyümölcsöt ott veszi meg, a hol legközelebb éri: 
ezáltal a gyümölcsárúsok, mint adózók, elesnek a 
várostól s már most bérelt helyiségeiket teladva, 
siránkoznak, miből fognak megélni; 30—10 éven át 
ebből éltek és a szemetet ma sem ők csinálják.

Budapest csak tart annyit a tisztaságra, mint Eperjes, 
ott a város utczáin szabad a gyiimölcsárúsítás mindenütt, 
sőt az új törvény szerint még munkaszüneti napokon is 
egész nap.

Kérdem a városi tanácsot, miért legyen ez tiltva 
nálunk ?

Ha a kapitány úr a trottoiron tisztaságot óhajt, 
szólítsa fel elsősorban az iskolahatóságokat, tanítsák 
vagy oktassák ki a gyerekeket, hogy tilos az utczán 
papirost eldobni, éppúgy gyümölccsel szemetelni, másod­
sorban rendelje el, hogy a trottoir egyszer helyett kétszer 
legyen söpörve naponta.

Budapest legutóbbi időben fiúkkal tisztítja atrottoirt, 
s mivel ez bevált, újból szaporítja a tisztítófiúkat, a 
költséget a háziurakkal fizetteti meg.

Ajánlom úgy a városi tanács, mint a közgyűlés 
figyelmébe, míg nem késő, mert ezáltal megóvjuk a 
várost az adófizetők számának csökkenésétől és elő­
segítjük a tisztaságot.

Egy adófizető polgár.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1908.évi

t----
október 1 -töl.

a

Orló—Eperjes—Budapest:
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Spányi Kálmán.
k,r- bírósági végrehajtó.

A mosás akár a táncz. 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz, 
Még szived is örül.

elismerési

Nagy cdnddai

MEGW LÓGATOTT

\ ILTTÉre

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

Felelős szerkesztő: 
Dr. Obetkó Dezső.

Remek

illat.

Kívaló

APRÓ GYÖNGY
M0D5ZER.

5AJAT MINTA-

KEZEL E 5.
5ZERU

GONDOZÁS
SZOLOBIRTOK.

492- 1908. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi he 

a kassai kir. jbíróságnak 1907. évi Sp. 111. 102/3. sz 
folytán dr. Lorber Péter felperes részére Eperjesen, 24kor 
30 till. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési véi-r. 
hajtás folytán alperestől lefoglalt és 2898 kor.-ra becsült in,, 
Ságokra az eperjesi kir. járásbíróság !908. V. II. 160/6. szí* 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vYY 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok töi'ő 
nyes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Eperjesen Lőc- , 
út 17. sz.) leendő megtartására határidőül 1908. nov éln. 
1J<-1- hó -4-ik napjának d. u. 3 órája kitűzetik, a mikor " 
bíróilag lefoglalt bútorok, elevátorrész, gép s egvéb ingős ic 
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség eső,'- 
becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vét. 
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez m 
got tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábba- 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből Y- 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdés, 
alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelentet * 
ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábla 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes, 1908. október 8.

Schicht szarvasszappana 
csodálatos, hathatós tisztit'.erejét 
Sajátszerü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana 
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
M egt akarit fáradságot és ve>zödséget 
k:méli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával 

' szavatoltatik.

Endrényi
UktfMftfTCOtt

SEC

Üdítő friss/Szakemberek

7 /Hagyományos

FRANCZ1A

□ ZAKSZERÚ J klKÍiSMERETES

Vesebajoknál, a húgyhólyag
Malmainál és köszvcnynél, a ezukor- 

betegségnél, az emésztési és lélegzési 
szervek hurutjainál

n Bőr és Lithion tartalmú 
GYÓGYFORRÁS

SALVATOR

A Magyar Általános Hitelbank brassói 
fiókjának raktárházi osztálya a legolcsóbb 
napi-árak mellett szállít, nagyban és kicsinyben, 
naponta Romániából érkező mindenféle

kitűnő sikerrel használtatlk.
l£ forrás kiváló tulajdonságai:

Húgyhajtó hatású.
Kellemes izü. Vasmentes.

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.

Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga- 
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen éa 

bérmentve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen:
. . ... 32 fillér.

>

»

literes palaczk .
•/< > » 
*/i » » .

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok

. 40 
. 48

a következő árakon vétetnek vissza:
6 fillér
7 .
9 .

Mikolik Istvánnál.

*/» literes palaczk .

*/i »

Eperjesi főraktár:

taU~AGLlAN0 a legjobb vél tisztítószer. Fel- 
ta aloja Giroiamo Pagl.ano florenzi tanar, 1838 óta 
alli ja elő biruj> Girolamo Pagliano a legjobb rs leg­
biztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer Csa- 
ladna a legjobb eredménynyel használtatlk Orvosi 
'ó'1 e e.tr< nin,dc‘n jobb gyógyszertárban kapható 

cgszunteti a székrekedést és annak következmé­
nyeit, mint vértolódás a fejbe stb., előmozdítja az 
anyagcserét és vértisztítóan hat bőrkiütések , Csúz-, 
koszvénynel stb. Megrendelések intézendők: Girolamo 
Faghano tanár, Florenz (A. 15), Via Pandolfini. El­
ismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve 
k“ld «/^[képviselőség: dr. F. Herzig. Wien, IX, 
A. 15), Loblichgasse 4. Gyógyszertárak fölei akat- 

kent kedvező feltételek mellett kerestetnek. i.

u. m. ponty, csuka, süllő, kecsege, harcsa, tok, 
viza stb. stb. — Gondos csomagolás.

A mélyen tisztelt közönség figyelmébe ajá i- 
lom, hogy

a mindszeiiti bahérkosznriík
élövirággal, csinos kivitelben, 5 K.-tól fel­
jebb, fenyökoszorúk, élővilággal, 3 K.-tól 
feljebb üzletemben kaphatók.

Kérem a mindszenti koszorúkat pár nappal 
hamarább megrendelni.

Szives pártfogást kérve, maradok tisztelettel:$ g POPOVICSL.
— — virágüzlet, Eperjes.

'•T

Családi ház
kerestetik megvételre. — Állhat 
3—4 szobából, udvar-, kis kert­
ből. Ajánlatok, az ár és fizetési 
feltételek megjelölése mellett, e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

** *
*

186S óta. forg/alom: 
Bero’ei’-iéle 
■KÉtiw-szsmii, 

•rvosi tekintélyek által ajánlva, 1..lir(1pU .11,^«*,,, iéa,Z
•-ikerrel alkalma/tat.k 1

mindennemű bőrkütegek
Jfflen nevez, lesen HtlK p.kkely-cömm, .•!>, „ «„terek, .igywn. 
In' '’e'- ••«««. I,bizalmat, te es .-«káliké

. 5 . kátrány,,,,. ...n a, •al.nazr.a a ta-K Ur t.iv*
nak 40 -at es minden egy. I.: a keresk.- |dlür
«•ppanokui lenysgesen különbözik. Idült ixh‘>eter,«agekn«l 

•ikerrel alkalmaztatik <Tra,1>sz.appan '.e.yef1

Berber-fele kátrány-kénszappan. 
in"' “ v''"1’e, 1 hrtlrftnyezappa,, az arcbőr Hazuk alansAtral 
«Itav'.ii'n ara a eyermekekn.-k „la ...... nyi lem.-legs........ «». -
mulhatlar. börtiRbtó, mondó «. InrJő.rappa,, .miden,,,,,,! 

hanznAlninl -.1 msi

Beiger-féleglycerin-kíitiiiiivsziippiiii
... 8ö°/o glycerm-tartalornmai és linjin l.att.l.

fa» síi.. k,Va0 bóraP°l° kituuö erdrnny yj h ismáltatik. 
■rvai’i.a a, 1584

Berger-f’éle borax-sznppan 
kiütöaek, »apatite«, axeplo, miteaaer ca ogyéts bőr. 

Áru minden iáinál, 
nraan vaaal »“«r haaanitlatl
li. r- ... kei« A vásárlásnál iidtaro'utlan .k‘Y 7 e‘ nefz ós forax-ss,
t. Hell A Compt 'U ''ltható Tedi«^*t .’s a 

cégjegyzést minden cim- 
„ ken- 
Kitüntetve díszoklevéllel

Becsien ikss-tai. és 
ainnjéremmel a pöiial Vilá^h .dl tttk.oii IÍ>0(, 

*'l'"den egyéb gyógy- es geszseg. se .pp .....,, Bers-e^.téi9
mrtnrany, a minden szappa .hoz mellékelt Használati utasításon tál 
»••íj sorolva.

. Kaphatö minden -yóirytárban és nasoniö üzletben. 
Nagyoau: G. H.eí.1 & Comp., vt/iea L., zííOorstr. 8. 
Maioarorsztsri főraktár: Török Jözseí ryéÍKvszer- 
J*™- » K,PlM ’ Thai Imnyer öa sLtz,i rin i
“J®"’ 7" "ar ,o'i,,r «IrosnistiiH, liorouahe r<ex- 

?' "•<■"■•«1 ■>«!«>• bn ián «ti. valamint Mii- 
5-n ’ /*■* V 1 o iiaa< minden ir.vöwa-ertá-
railiun, tovaiinö a Jo ■!> <lr gaieriabban ée iilatsaer- 

kereskédéeekben.

Arii minden latna.■i.Mu^i “7" H“ér ai,ti
•uiuari _

• p<tnt

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszer- 
taraban, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

Ité) is
FOGAIM PAPI ROK 

kaphatók minden jobb 
PAPIRKERESKEDÉSBEN

Babajavítás Theisz Árminnál
Eperjesen, Fő-utcza Ö8. szám.
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A „Gizella-Egylet" 
élet- és hozománybizlosító intézet 
kassai vezérképviselősége Eperjes 
és vidékére egy 

agilis főügynököt 
keres magas javadalmazással. 
Lgyanott üzletszerzők fix-fizetés 
mellett vétetnek fel.

Egy szép írással bíró lány 
üzleti vagy irodai alkal­

mazást keres.
Czím a kiadóhivatalban.

---------- Kiii-pAti -

fenyő-mellczukorka 
minden ilynemű készítményt felülmúl fenyő­
éi' onat-tartalmánál fogva köhögés-, rekedt- 
seg-, meghűlésnél.

cjgyeclül:

\AILLIGER PÁL gyógyszertárában
„A szerecsenhez“, Eperjes.

— Egy doboz ára 50 fillér.

••••••• ••••••••••• 

Linkesch Károly-féle, elsőrendű 

= alma zzz 
az alulírott üzletében megrendelhető: 
100
100
100
míga

a forint,
»
»

házhoz

10
» téli alma, » . . 14
» válogatott alma 18 
a készlet tart; helyben a 

szállítva, csomagolás nélkül.

Dahlström Károly
fűszer- és vegyeskereskedése

29,651 IX—1008. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az 1909—1911. évben a késmárki m kir. 

.sóhivatal sókészlettel való ellátása, a sónak 
a kamarákba hordása és máglyázása iránt ezen­
nel pályázat hirdettetik.

Máramarosszigetröl évenként körülbelül 400 
mm. alakso, 3200 mm. őrlött só, 1000 mm. 
mai hasó, Sóvárról pedig 6000 méterm. főttsó 
szállítandó.

Őrlött marha- és főttsó zsákokban szállíttatik.
A szükséges tudnivalókkal ellátott össze­

állítási megjegyzések, továbbá a pályázati és 
szerződési feltételek az alulirt m. kir. pénzügv- 
igazgatóságnál, a sóvári és aknaszlatinai fő- 
bányahivatalnál és a késmárki ni. kir. sóhiva- 
talnál megtekinthetők.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy a pályá­
zati feltételekben megszabott módon kiállított 
ajánlataikat f. évi november hó 16-ik napjá­
nak déli 12 órájáig a lőcsei m. kir. pénzügy­
igazgatósághoz nyújtsák be.

Lőcse, 1908. évi október 14-ikén.

M. kir. pénzügyigazgatóság
a

magyar Általános hitelbank.
Teljesen befizetett részvénytőke

O ni i 11 i ő !< o í- o n n;
tsirtfilóknlfip

*3»” millió körömi,
Bud£>pest, váczi-körút 08
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A Magyar Általános Hitelbank kassai fiókja
Fö-utcza 45. (saját házában) 

foglalkozik a bankszakma összes ágaival. 

TAK'ABÉKBETÉTEKET 
jelenleg -t° o-kal nettó kamatoztat. 
(Postatakarékpénztári befizetési lapokat betétek portó­

mentes átutalására kívánságra azonnal beküld.

Hivatalos órák: I S“’ti2*
I:»

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
a legjutAnyosabb Irak mellett ajáolutoak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
szalmakazalO2ók, járgány-cséplőgépek, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,

lóhere cséplők.

szénagyOJtök, boronák, sorvetögépek, Plánéi |r 
kap álók, szecskavágók, répavágók, kukorlczs* 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aozéi-okék, 2- és 3-vasú ekék és mindéit

egyéb gazdasági gápeh.

Alapittatott 1869.

meg-

- postafordultával

1 
¿X í

•]
* ».

Korsztrnin s dúsan felszerelt Legválasztékosabban berendezett
• •

KÖNYVNYOMDÁJA 11
Árjegyzékek, számlák, ezégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

intő-

Pénzintézeteknek: Alapszabályok,
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti ___
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

★

Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítőé

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más

— Diszmíívek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és csinos kiállítása. Y”

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban ! |

hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, 
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 
tánezrendek, szinlapok s egyesületekműsorok, étlapok,

részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

★

Motorhajtóerő- 
berendezés. •
Tömöntőde. jj||j

r
4
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Meg azokat is, a kik éveken át mást használtak, meg­
hódította a valódi

SOSBORSZESZ, 
inért mindazt egyesíti magában, a mit egy igazán jó és 
hatásos háziszertől várni lehet.

Üre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi az 
izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj­
ós bőrápolószer.
— minden t><iztca.i-tzÍHt>rin. —

Kapható mindenütt 30 filléres, 40 filléres, 1 és 2 ko­
ronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS laboratórium, GYŐR. 
------- Kapható mindenütt'. -------

Figyelmeztetés!
Kérjük, ne tessék a bevásárlásnál egyszerűen 

egy csomag vagy ládika cikóriáthanem határozottan: 

¿FrancV
féle gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor 
egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen a 
kellő biztositéka. — Ügyeljen emellett a védjegyekre és 
aláírásra, mert csomagolásunkat azonos színekben és 
papírban, val mint hasonló nyomtatással utánozzák.

Védjegy Védjegy. Védjegy.

u Kuw 1> x 42.Ap. 06 II W. W

Gör*os-oiiHajlító, Hzólhajtó

Hódony-csöppök 
1844 óta használatban levő étvágygerjesztő emész­

tést elősegítő háziszer.

üveg ár.'i 1 K.
Két üvegnél kevesebb (2 K. 50 f. utánvét mellett) 

postán nem küldetik.
--------------- Beszerezheti):

BITTNER GYULA gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsóausztria).

EPERJES, 
Főutcza 115.

GOTTLIEB SALAMON
asztalos- és kárpitosmunkák nagy raktára.

EPERJES, 
Főutcza 115.

Is El D LITZ-PO^I
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-íele Seidlitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest hántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aianyér és a legkülönbözőbb 
iioi betetjSetjek ellen, e jeles háziszelnek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek. 

íjfl <5 L L - F ÉLÉ |

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Moll A.

Bútor*. .’.
Hálószobák, ebédlő- es szalon­
berendezések óriási választék­
ban tömör kemény-

A bútort vásárló n. é. közön­
ség b. figyelmét különösen a 
tömör keményfából 
készült bútorokra van szeren­
csém felhívni, a melyek igen 
ízlésesen, divatosan és tisztán, 
furnir nélkül vannak ki­

dolgozva.

2000 felvételt tartalmazójegy- 
:: zék kívánatra ingyen. :: 
Kényelmes részletfizetésre is.

Grammofonok.

Kitűnő, megbízható szerkezet. 
Nagy választékban raktáron. 
Dacapo-Record 
jelenkori legtökéletesebb, két- 
oldalon játszható lemezeknek 
Eperjes város és Sárosmegye 
részére egyedüli képviselete.

«¿1

. n
u».j bulz

üveg ára 2 kor.

ucuuixsuiesi szer köszvény, 
CSÚz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer

Egy ónozott eredeti

Moll-féle gyermek-szappan
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gver 
mek- és női-szappan a bor gyökeres gondozására es áno 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára -

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féli védjegygyei van ellátva, m 

5Tö-azo - IcxilcLéa :
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

IIÓCS, I., I lK-ll <).

Vidéki migrudilésik mponta poita-utanvet mellett teljesíttitoek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni. “®I

I 
I 
I
I 
I

Védjegy: „Horgonyt

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony Pain-Expeller 

pótleka r

egy régjónak bizonyult háziszer, melv már sok 
kős°rtenvniibb ^,da!«m.csil!aI’itó szernek bizonyult 
koszvenynel, osuznal es meghüleseknel. bedörz- 
""fi'ZIZ" ,S04le'kePP?1n használva. ....................

g} ? t-e,es- ,S1'ány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak ólvan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba vtm 
csomagolva. Ara üvegekben K -.80, K 1.40 és K2 - 
F\5raU/r0 Tan-L 1.n-deD/yÓí;yszertíirban kapható. L 

raktár. Torok József gyógyszerésznél, Budapest 
D£ Richter gyógyszertára az „Arany oroizlánkoz", 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

I
I
I
I

THROR GYULA
üzletébe az ÖSZÍ és téli újdonságok nap-nap mellett érkeznek.

Különös ‘ figyelmébe ajánlom az igen tisztelt vevőközönség­
nek hírneves női gyapot costüm- és ruhakelméimet, 

jó mosó, nyomtatott és szövött barheteket, kész női selyem, 

gyapjú és mosó blousokat, joupon, selyemkelmék, Stór 

posztó- és csipke-függöny, ágy- és asztaltakaró, trieszti Linó­
leum, futó- és asztal szőnyegek, len- és pamut-vászon és 

még sok más czikkeimet, nemkülönben teljes menyasszonyi 

kelengyék beszerzését.

*

ti

* 

í*

ón jíij:

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és 2 korona.
^róbadoboz 5Q fin ér.

Köhögés, rekedtség és elnyátkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

r m

l-'ö. és, Mjeétkiildéwi raktár:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17 Kgger mellpasztillája 

csakhamar meggyógyított
Williger Páf Ko.n Vilmos, Molitorisz István

drogériában. — Hm ttnii • T örh».». r- i - -r- ■ ,**•'nK1Jdl1 es raie——í____ a """ ’ Locherer Gyula es Tirscher István gyógytárakban.
UYÓgytárakban és Pálesch Árpád

I _ f ....

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


